



## 相关新闻

**审理一案  
恢复一片绿水青山**  
《黄河保护法》实施一周年，河南交出高质量法治答卷

本报讯(记者 鲁燕)率先出台《贯彻实施黄河保护工作指引》、办理了“黄河保护法实施第一案”、达到“审理一案、恢复一片绿水青山”效果……《黄河保护法》实施一年，4月1日，河南省高级人民法院召开座谈会，通报河南法院贯彻实施黄河保护法一周情况。

一年来，全省法院结合河南黄河流域实际，在深入调研、广泛征求黄委会等部门意见建议的基础上，率先在全国出台《贯彻实施黄河保护工作指引》，指导全省法院全面准确适用法律，全面提升司法保护黄河的水平。持续深化集中管辖改革，自2020年9月1日确定对黄河流域环境资源案件实施集中管辖以来，去年，18个集中管辖法院全部挂牌成立环境资源法庭或者审判庭，覆盖全省、跨行政区划的“18+1+1”环境资源审判体系建设全面落地见效。郑州铁路运输法院联合省水利厅等5部门开展河湖安全保护专项行动，省内沿黄法院主动与同级检察、公安、水利、生态、司法行政等部门沟通协调，依法审结涉水环境资源刑事案件157件，判处罪犯284名，对潜在犯罪者形成有力震慑。

全省法院坚持用最严格制度最严密法治惩治犯罪，依法打击污染环境、非法采砂、非法开采矿山、违法占用耕地、破坏文物遗址等犯罪行为，让犯罪者痛到不敢再犯，审结涉黄河环境资源刑事一审案件457件，判刑1036人。邵某某等人在黄河河道中非法采砂，被依法严肃追究刑事责任，并被禁止自刑罚执行完毕之日或者假释之日起五年内从事采砂活动，引起社会广泛关注，该案被称为“黄河保护法实施第一案”，被最高法院选为2023年度人民法院十大案件。审判各类民事案件55件，其中生态环境损害案件6件，赔偿金额总计1.3亿元。推动山水林田湖草沙一体化保护和系统治理，审结环境资源公益诉讼案件14件。案涉耕地在较短时间内复垦并通过验收，耕地种植条件得到及时恢复，达到了“审理一案、恢复一片绿水青山”的良好效果。

郑铁法院联合郑铁检察院等6家单位在延津黄河故道森林公园设立省内首个黄河流域“生物多样性保护跨区划协作实践基地”。建立环境资源审判领域咨询专家库、技术调查官库和专家人民陪审员库，聘请720名环境专家协助查明技术事实。



郑州街头绿意盎然、百花盛开 记者 李新华 图

# 筹办好“三大”展会 做大做强“五果二花” 扮靓绿美郑州，今年林业生态建设任务出炉

扮靓美丽生态底色，夯实生态保障根基，4月2日，市政府发布《郑州市2024年林业生态建设工作实施方案》，从加强黄河流域生态保护和治理、推动科学绿化、做优林业特色产业、加强生态资源保护等方面提出今年林业重点任务和具体举措，打造绿美郑州，高效推进林业生态建设。

## 力争在全省率先建成 五级科学绿化示范体系

深入推进科学绿化示范市建设，打造绿美郑州。加快推进科学绿化试点示范市、示范县、示范乡镇、示范村和示范林场建设，力争在全省率先建成五级科学绿化示范体系。组织巩义市高标准完成竹林镇新山村乡村绿化美化试点示范项目建设，完成新G310等6条道路绿化；指导新密市做好1000亩困难地造林省级试点示范项目设计、招投标等工作，确保2025年春季前完成建设任务。

做好森林城市、森林乡村创建，促进乡村振兴。谋划郑州市“互联网+全民义务植树”平台建设，建设各级“互联网+全民义务植树”基地8个；深挖农村“四旁”隙地，推行“一村万树”“果树进村”，力争村庄应绿尽绿。加强黄河干流森林乡村“示范村”建设，突出黄河主河道“第一街坊”村庄，完成59个“示范村”建设任务；开展立体绿化，建设口袋公园。持续开展森林城市、森林乡村创建，2024年中牟县争取成功创建“河南省省级森林城市”，全市创建森林乡村50个。

推进公园城市建设，持续提升大嵩山森林质量。开展山区困难地造林绿化、废弃矿山生态修复，精准实施森林抚育，谋划推进退化林修复，丰富常绿、彩化树种，增强碳汇能力；以嵩顶国家森林公园、始祖山国家森林公园等森林公园为主体，谋划实施森林绿道、森林防火应急道路等项目，试点建设美丽郑州先行示范区、全域公园城市示范市。做好林木种苗保障和监管，采取造林、抚育、飞播等措施，全市完成人工造林1800亩、中幼林抚育31110亩，完成人工育苗570亩。

## 提升“美丽黄河”“幸福黄河”体验感

今年是黄河流域生态保护和高质量发展战略实施五周年。围绕落实国家黄河战略，《方案》提出，我市要持续推进黄河流域生态带提升。积极推进国土绿化示范项目落地，科学编制黄河中游郑州段国土绿化示范项目实施方案，推进西部邙岭绿化提升和水土流失综合治理，完善灌排设施，增加常绿、彩化等树种比例，打造“美丽黄河”河南样板。项目规划总规模8.92万亩，预算总投资

3.02亿元，待国家批准后分年度实施。

做好湿地保护管理工作，各地建设提升湿地保护示范区1个以上。启动郑州黄河湿地省级自然保护区湿地生态修复示范项目，在保护区巩义段、荥阳段、惠济段、中牟段开展湿地修复等配套设施建设，2024年度完成前期工作；启动保护区总体规划、资源利用及生态旅游等专项规划编制；建立候鸟种类动态调查监测机制，严厉打击乱捕

乱猎鸟类等野生动物违法行为，加强候鸟疫病疫源监测。

督促做好生态廊道完善提升和养护工作，以沿黄生态廊道、南水北调中线干渠、机场高速等为重点，推进沟、河、路、渠生态廊道完善提质。科学利用停车场、管理房、广场等公共空间，围绕旅游、休闲开展商业开发利用；完善标识、标牌，做好便民服务，提升群众对“美丽黄河”“幸福黄河”建设成果的体验感。

## 做大做强“五果二花”

做优林业特色产业。《方案》提出，今年我市将以举办花博会为契机，促进全市花卉苗木产业高质量发展。谋划康养基地、林下种养等特色产业项目，引导做大做强“五果二花”(荥阳石榴、

登封核桃、二七樱桃、新郑大枣、巩义中牟的杂果和新密的金银花、郑州蝴蝶兰)，以申报地理标志商标、无公害认证为载体，塑造优势拳头品牌；支持竹林长寿山等作为康养基地试点单位，积极

引导巩义市浮戏山风景名胜胜区等创建省级森林康养基地；发展森林文创、山地森林运动、疗养静修等新业态；加快培育林业龙头企业。全市林下经济总面积达88万亩，林业总产值达82亿元。

## 谋划一批林业招商引资项目

谋划建立一批优质的林业招商引资项目；组织参加国内林业展会、招商引资会等活动，完成以森林康养为主的林业重大项目招商4个，争取社

会资金20亿元以上，引进外资50万美元以上。

全面加强生物多样性保护，开展“清风行动”等专项执法行动，严厉打击破坏野生动植物资源

的违法犯罪行为；规范和加强野生动物人工繁育、经营利用等；开展湿地类型自然保护地水鸟监测调查，加大大鸨、疣鼻天鹅等栖息地保护工作。

## 做好“三大”展会工作

推进郑州花博园建设，做好第十一届花博会筹办工作，加快推进花博园主体工程、地形塑造、基础设施、公共景观等项

目建设，谋划建设企业展馆、国际展园等。

开展世园会、绿博会郑州展园建设，严格按照组委会时间节点要求，编

制规划设计，高标准建设，确保世园会郑州园如期完成建设任务，绿博会郑州园年底前进场施工。 记者 董艳竹